Sikbarajzolhato grafok

Bevezetés a szamitaselméletbe 2
3. gyakorlat

Euler-formula

Ha egy k komponensi sikgrafnak n csticsa, e éle és t tartoménya van, akkor
n—e+t=k+1.

Ha egy Osszefiiggs sikgrafnak n cstcsa, e éle és t tartomanya van, akkor teljestil
rd, hogy n —e+t = 2.

Allitas
Ha a G egyszert sikgrafnak legalabb 3 csticsa van, akkor az elgbbi jelolésekkel
e < 3n — 6; illetve ha a graf minden kore legalabb négy hosszu, akkor e <
2n — 4.

Kuratowski-tétel

Egy graf akkor és csak akkor sikbarajzolhato, ha nem tartalmaz olyan részg-
rafot, amely topologikusan izomorf K3 s-mal vagy Ks-tel.

1. Hany cstcsa van annak a sikgrafnak, amit harom haromszog-, harom négy-
szOg- és egy Otszoglap hatéarol?

2. Sikbarajzolhatok-e a K, K49, K43, K5 — e, K33 — e, C; grafok?

3. Sikbarajzolhatok-e az alabbi grafok? Ha igen, rajzoljuk le 6ket a sikba tgy,
hogy az ¢élei egyenes szakaszok legyenek; ha nem, akkor bizonyitsuk ezt be.

4. Mutassuk meg, hogy ha |V(G)| > 11, akkor G és G egyike biztosan nem
sikgraf.

5. Bizonyitsuk be, hogy minden egyszert sikgrafban

(a) a minimalis fokszam legfeljebb 5;

(b) ha a minimalis fokszam 5, akkor legalabb 12 6todfoku cstcs van.



-

. Tegytik fel, hogy a G egyszert graf harom olyan feszit6tat tartalmaz, amiknek
nincs kozos éle. Bizonyitsuk be, hogy ekkor G tartalmaz topologikus K5-0t
vagy topologikus K3 3-at!

. Egy grafban minden pont foka legfeljebb 3, és minden kore legfeljebb 5 hossz.
Mutassuk meg, hogy a graf sikgraf!

. Készitsiik el az alabbi graf (ezen lerajzolasahoz tartozo) dudlisat.

. Van-e olyan egyszeri, Osszefiiggs sikgraf, aminek feleannyi csticsa van, mint
a dualisdanak?

. Maximalisan hany élet lehet hozzavenni az alabbi grathoz tgy, hogy egyszert,
sikbarajzolhatd grafot kapjunk? (Egy él hozzavétele azt jelenti, hogy két
meglévo cstics kozé huzunk be 4j élet, a grathoz tovabbi cstcsokat hozzévenni
tehat nem szabad.)
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. Mutassuk meg, hogy ha a Kg grafot lerajzoljuk a sikra tgy, hogy harom
él nem metszheti egymést kozos pontban, akkor legalabb 10 élkeresztezddés
keletkezik.

. BEgy siksdgon 0t haz és 6t kat 4ll. Minden haztol minden kuthoz kiilon 6svényt
kell épiteniink. Az épitendd Osvények némelyike keresztezheti egymast, de
egy-egy keresztez6désben legfeljebb két Osvény talalkozhat. Mutassuk meg,
hogy ekkor kilencnél kevesebb keresztezddéssel biztosan nem oldhatoé meg a
feladat. (Hidak, alagutak nem épithetSk, minden 6svényt a felszinen kell
vezetni.)



